

「名潮」病毒殺過海 銅鑼灣餐廳「前後腳」同枱播疫

【大公報訊】記者陳詠韻報道：銅鑼灣海饌海鮮牛扒餐廳疑出現小型傳播，累計四名食客確診，懷疑感染源頭是一名去過K11 MUSEA名潮食館的食客，可能污染環境，傳染給坐在同一位置的「下手」食客。衛生防護中心傳染病處主任張竹君表示，該店員工早前檢測結果為陰性，會再安排測試，若確定職員無隱性傳播，反映可能是食客之間傳播，具體需待病毒基因分析。

同餐廳四食客確診

本港昨日新增21宗確診，八宗屬本地

感染，其中三宗源頭不明。海饌海鮮牛扒餐廳的四名確診食客，均是於2月22日午市時段光顧，當中42歲女子（第10962宗）、51歲男子（第10974宗）、37歲男子（第10999宗）分別於2月27日及28日確診，昨日新增確診的56歲男子（第11115宗），居於東涌藍天海岸1座，在銅鑼灣皇室大廈35樓工作。

四人當日分坐於三張距離較近的餐枱，51歲男患者光顧該牛扒餐廳前，曾光顧名潮食館，他離開牛扒餐廳後，37歲男子入座同一位置，張竹君稱，不排除是51歲男患者污染了環境，傳染其他食客。該

餐廳已大清洗，20多個環境樣本亦為陰性，食環署會派員到餐廳了解通風情況。

張竹君稱，衛生防護中心會聯絡2月22日到過該牛扒餐廳的食客做檢測，並呼籲當日中午12時至下午3時到過餐廳的食客，致電防護中心熱線，以便當局了解當日情況。

衛生防護中心資料顯示，「前後腳」坐同一座位的兩名男患者，均屬於名潮食館群組，昨日新確診56歲男患者則屬無源頭個案。名潮食館新增一名27歲男員工（第11119宗）確診，群組累計52人確診。



▲海饌海鮮牛扒餐廳爆發疫情，相鄰餐枱多人中招。

大公報記者梁堅攝

科興已打4400萬劑 死亡個案無關疫苗

專家：多名接種者緊張 心悸頭暈

防 控 疫 情

科興新冠疫苗在本港大規模接種以來共錄得三人離世，專家委員會研究認為首兩宗死亡與疫苗無直接關係，至於前日離世的71歲男子，需待有報告後才可進行因果關係評估。衛生署披露數據顯示，科興疫苗在全球接種4400萬劑，56宗死亡個案經評估後均與疫苗無關。有專家指出，本港日均有10人死於冠心病和缺血性中風等，在大型接種計劃中應考慮背景發病率。公務員事務局局長聶德權表示，明白市民憂慮，強調所有個案會交專家委員會審視，專家亦會根據數據和資料調整接種計劃。

大公報記者 解雪薇



政府昨晚公布，昨日有約9700人接種疫苗，當中約8700人接種科興疫苗，八間接種科興疫苗的社區疫苗接種中心的整體接種率為64%。目前累計約11.35萬人已接種第一劑疫苗，其中約11.05萬人接種科興疫苗，約3000人接種復必泰疫苗。

本港至今有六宗懷疑接種疫苗後的嚴重異常事件，包括昨日公布一名51歲患糖尿病、高血壓及高血脂症的男子，本月3日接種科興疫苗，6日開始氣促、咳嗽和有痰，8日到伊利沙伯醫院求醫，初步診斷為急性心肌梗塞，轉深切治療部，昨危殆。

衛生署會將這宗個案交由新冠疫苗臨床事件評估專家委員會進行評估。其餘兩宗死亡、一宗危殆個案，專家委員會評估後均認為與疫苗無直接關係，一宗死亡須待解剖，一宗危殆源於患者自身病情及停用胰島素。

衛生署助理署長陳凌峯早前在記者會上透露，根據科興藥廠提交的資料，全球已注射4400萬劑疫苗，出現56宗死亡個案，經評估後均認為與疫苗無直接關係。

專家委員會共同召集人孔繁毅昨日表示，截至3月7日下午，衛生防護中心收到45宗接種疫苗後涉住院等事件，很多是接種者打針時心情緊張，引致心悸、頭暈等自然反應，大部分人在半日至一天內出院，也有人求醫後毋須送院。

孔繁毅稱，本港每日平均有10人死於冠心病和缺血性中風等，而在大型接種計劃下，接種者包括長期病患者，有人在打疫苗後死亡並不出奇。

個案交專家委員會審視

衛生署表示，2019年平均每日有10.2人死於缺血性心臟病，8.1人死於腦血管病，1.4人死於糖尿病。醫院管理局資料顯示，在2020年，因心肌梗塞入院有7300宗，因急性缺血性中風入院約為10300宗。

公務員事務局局長聶德權稱，明白市民擔憂，強調最重要是科學地審視每宗個案與疫苗有否直接關係，這方面要交由專家委員會判斷，包括審視計劃的效益是否大於風險，判斷是否需要調整接種計劃。



‘在大型接種計劃下，有長期病患者死亡並不出奇。’

——孔繁毅



‘要由專家委員會判斷是否需要調整接種計劃。’

——聶德權



全港目前累計11萬人接種科興疫苗。

巴西：科興可防超級毒株

【大公報訊】記者解雪薇報道：變種新冠病毒肆虐全球，令抗疫成果備受挑戰。據路透社報道，最新研究顯示，在巴西發現的P1變種新冠病毒的傳染性是其他新冠病毒的兩倍，而且更能避過人體免疫系統的抗體，使人們再度感染，顯示現時的疫苗應付變種病毒的效用變弱。該種病毒已傳播至逾25個國家，包括比利時、瑞典及英國。

鐵路業旅業員工冀盡快可打針

【大公報訊】記者伍軒沛報道：七個新增優先注射新冠疫苗組別的人士昨日起可預約接種，鐵路工會表示，逾五成員工希望盡快接種，不少同事已經主動預約，最快今日打針。有人力資源機構調查發現，14%僱主會要求所有員工須接種疫苗。

新增七個優先組別包括餐飲、交通從業員、建築工人、旅遊從業員等。香港鐵路工會聯合會主席林偉強表示，工會早前統計發現，逾半數員工希望注射疫苗。有港鐵員工已自行或透過公司醫務所登記打針，最快今日接種。他稱，現時全靠員工自覺預約，促請港鐵公司盡快公布接種工種分批、時間及所需文件。

街市檔販可寬鬆處理

香港旅遊促進會總幹事崔定邦稱，旅遊業對疫苗注射反應踴躍，估計超過一半人想打疫苗。他說，「由去年七月有望開關，到本地遊、旅遊氣泡，一次次受疫情打擊而叫停，我們希望注射完疫苗可以讓旅遊業復興。」

的士司機王先生昨日完成預約，並說預約過程較預期快捷，「疫情反覆，高危行業無論如何，都會是防疫政策最先被影響的一群，早點注射疫苗更有利應對！」

公務員事務局局長聶德權表示，優先群組人士到場接種時，需提供公司證明，例如職員證或公司證明信，政府疫苗接種計劃網頁有信

件範本。至於街市檔販，政府會盡量寬鬆處理。他稱食環署街市攤檔承租人有怡位證，可作為身份證明，據了解，只要承租人向食環署申請，在表格上列明所有從業員資料，無論全職或兼職，經食環署確認，便能預約接種。

ManpowerGroup大中華區高級副總裁徐玉珊表示，一月底進行問卷調查，訪問了136間香港公司，14%僱主表示會要求所有員工須接種疫苗，而46%僱主表示不制訂強制政策，部分僱主鼓勵員工注射疫苗。

疫情焦點

- 一名無源頭41歲男子確診，居於粉嶺牽晴間1座，在土木工程拓展署大埔汀角路工務區域試驗所工作，該所10多名員工需檢疫。
- 一名無源頭49歲女子確診，居於上環威利麻街星輝大廈，近日無返工。
- 觀塘香港心理衛生會樂道居殘疾人士院舍一名26歲男職員初步確診，平日照顧中度智障人士，約50院友及20多職員需檢疫。他入住聯合醫院期間，11名近病床的病人需檢疫。
- 一名在深水埗怡高工業中心工作的58歲男士初步確診，與他打過網球的人需檢疫。
- 西營盤薄扶林道一間健身中心的27歲男職員初步確診，個別學員需送檢。

資料來源：衛生防護中心

【大公報訊】就有市民於梁顯利油麻地社區中心的社區檢測中心接受檢測後，未能在兩天內取得檢測結果，食物及衛生局昨晚表示，事件涉及在3月3日完成檢測的6000名市民，以及在3月4日接受檢測的市民。

食衛局稱，對此情況極不滿意，已嚴肅跟進，包括責成有關服務承辦商仔細調查、提交報告和作出改善。

食衛局表示，涉及的檢測承辦商「金域檢驗（香港）」，3月4日完成檢測前一日收集到的樣本

後，按程序上載檢測結果，其間遇到技術問題，未能於當日將陰性檢測結果通知檢測人士。服務承辦商於檢測後第三天，即3月6日處理有關情況，並於同日將檢測結果發送予檢測人士。約6000人受影響，其檢測結果均為陰性，事件不涉檢測準確性或有效性，強調無遺失檢測人士資料。

至於有報道指，有市民在3月4日檢測，但至3月6日仍未取得結果，承辦商指所有3月4日在該檢測中心採集的樣本，均已於3月6日完成化驗，檢測結果同日分批上載信息平台，發送予檢測人士。

接種疫苗 必須尊重科學

透視鏡

蔡樹文

過敏反應，綜合香港接種疫苗的情況，過敏反應是極輕微，且比例極低。隨着接種人口增加，過敏反應個案上升，並不奇怪，原因是基數大，只要控制在合理及比例極低的數字，完全可以接受。

至於接種疫苗後出現的死亡個案，必須搞清楚兩者是否存在因果關係，特別是長期病患病情控制不佳及身體狀況不佳的長者。若死亡個案全屬「咁啱得咁跳，飛機撞紙鳶」，便不應以訛傳訛，亂將接種疫苗與死亡原因掛鉤，誤導市民。

從另一角度看，政府在推動市民接種疫苗與提醒市民接種風險方面，應該要做得更好、更細緻，減低市民不必要顧慮，盡早實現群體免疫，香港才能走出疫情陰霾。

各個疫苗生產商都提醒接種者，可能出現某些